

ДЕВУШКА С ХАРАКТЕРОМ

К 70-летию начала
Великой Отечественной войны

В архиве городского отделения общественной организации "Российский Красный Крест" хранится этот снимок. На нем запечатлены обаятельные улыбчивые женщины. Фотограф сумел точно передать суть характеров участниц Великой Отечественной А. В. Яковлевой, А. И. Черепановой и С. А. Дубовенко. Несмотря на выпавшие на их долю испытания, они всегда были оптимистками: на войне верили в Победу, в мирное время не роптали на трудности.

На фронте Александра Васильевна и Серафима Александровна были санинструкторами, Анна Ивановна - медсестрой в полевом госпитале (до этого, с июня 1941-го по сентябрь 1943 года - палатной сестрой в эвакогоспитале). Как и абсолютное большинство фронтовых медиков, все трое во время войны сдавали для раненых кровь и благородное донорское дело безвозмездно продолжали в мирное время.

В упомянутом выше архиве есть рукопись воспоминаний А. В. ЯКОВЛЕВОЙ, датированная 1976 годом. Вот что написала Александра Васильевна:

- После окончания курсов санинструкторов была направлена в 8-й батальон 127 армейского полка 9-й Краснодарской дивизии, которой командовал генерал-лейтенант Метальников. Мне по-особому памятно августовское (1944 года) наступление в Польше. Тогда был тяжело ранен полковник, начальник штаба дивизии, и мне вместе с военврачом капитаном Сиренко до-

велось доставить его с передовой в санчасть. Жизнь раненого была под угрозой, и для его спасения экстренно требовалась кровь. У меня оказалась нужная группа крови, и полковнику без промедления сделали прямое переливание. Так стала донором. За спасение тяжело раненого офицера из командного состава я была награждена орденом Красной Звезды.

А вскоре и меня настиг осколок снаряда. Ввиду тяжелого ранения в ногу врачи хотели отправить меня в тыловой госпиталь, но я слезно упростила не делать этого. Начальник полкового медсанбата взял на себя такую ответственность. И я не подвела его: шла на поправку и вскоре, прихрамывая, уже ухаживала за ранеными. Они во время наступления поступали в большом количестве, порой за ночь приходилось принимать 150 и более человек. В одну из таких ночей я упала в обморок: ранение все же давало о себе знать. Утром очнулась в палате, куда поместили после оказанной врачами помощи. "Саша, тебе надо поле-



Фронтовые медики Александра Васильевна Яковлева, Анна Ивановна Черепанова и Серафима Александровна Дубовенко. 1980 г.

жать", - в голос говорили медики. Но кто меня мог удержать? Недаром ведь называли девушкой с характером. Признаться, гордились этим. Вернулась на свой пост.

Во время артиллерийских налетов в медсанбате вылетали стекла, зачастую приходилось работать при керосиновых лампах, но персонал санбата привык действовать в любых условиях.

Войну я закончила в Чехословакии, под Прагой. Демобилизовалась в августе 1945-го. Вначале шла маршем в колонне. Когда пересекли границу за Перемышлем, встали на колени и целовали родную землю. Затем всех нас распределили по поездкам.

Мой путь лежал в Ленинград. Несколько лет проработала в управлении внутренних дел города на Неве, затем по семейным обстоятельствам переехала в Первоуральск.

В 1951 году поступила на работу в труболитейный цех Старотрубного завода в поселке Билимбай. В 1970-м вышла на пенсию. Немного отдохнув, снова взялась за работу - такой уж у меня характер. С удовольствием еще несколько лет трудилась в административно-хозяйственном отделе заводуправления. На встречах со школьниками и заводской молодежью всегда говорю: "Мирная жизнь - это счастье. Цените ее, ребята!"